



**МИНИСТЕРСТВО  
ОБРАЗОВАНИЯ  
САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Соляная, 32, г. Саратов, 410002  
Тел.: (845-2) 49-21-12, факс (845-2) 28-67-49  
minobr@minobr.saratov.gov.ru

08.09.2020 № 01-26/6222

на № \_\_\_\_\_

**Руководителям органов  
местного самоуправления,  
 осуществляющим управление  
в сфере образования**

Информирую Вас о том, что на сайте Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» (далее – ФИПИ) опубликованы проекты документов 2021 года, регламентирующие структуру и содержание контрольных измерительных материалов (далее – КИМ) единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) для выпускников 11 классов и основного государственного экзамена (далее – ОГЭ) для выпускников 9 классов (<https://fipi.ru/ege/demoversii-specifikacii-kodifikatory>, <https://fipi.ru/oge/demoversii-specifikacii-kodifikatory>).

Данные документы являются основой для составления экзаменационных материалов и ежегодно публикуются для общественно-профессионального обсуждения. Они также дают возможность будущим участникам ОГЭ и ЕГЭ, преподавателям составить представление о том, что ждет участников на экзаменах в новом учебном году.

Для понимания того, как нужно выполнять экзаменационную работу, следует, в первую очередь, ознакомиться с демонстрационными версиями КИМ по предметам этого года. Они помогут составить представление о структуре будущих КИМ, количестве заданий, их форме и уровне сложности. Кроме того, в демонстрационном варианте приведены обязательные для ознакомления инструкции по выполнению работы в целом, ее частей и отдельных заданий, записи ответов, а также критерии оценивания выполнения заданий с развернутым ответом. С ними важно ознакомиться, чтобы понимать требования к полноте и правильности записи ответа. Задания, включаемые в демоверсии, не используются на экзаменах, но они аналогичны реальным.

Полный перечень вопросов и тем, которые могут встретиться на экзамене, приведен в кодификаторе элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников. Его можно использовать при составлении плана повторения материала перед экзаменом.

В 2021 году не планируется изменений структуры и содержания КИМ ЕГЭ по математике, физике, химии, географии, обществознанию и иностранным языкам. Изменения в КИМ ЕГЭ по биологии также отсутствуют, но время выполнения экзаменационной работы увеличено с 210 до 235 минут.

Наиболее существенные изменения произошли в КИМ ЕГЭ по информатике и ИКТ, что связано с переводом этого экзамена с 2021 года в

компьютерную форму. Это позволило включить в работу задания на практическое программирование (составление и отладка программы в выбранной участником среде программирования), работу с электронными таблицами и информационный поиск. Таких заданий в работе девять (треть от общего количества заданий).

Остальные 18 заданий сохраняют преемственность с КИМ ЕГЭ прошлых лет, когда экзамен проводился на бумажных бланках. При этом они адаптированы к новым условиям сдачи экзамена, в тех случаях, когда это необходимо. Так, например, задание 6 КИМ 2021 года является преемником задания 8 модели КИМ предыдущих лет. В заданиях этой линии нужно было выполнить фрагмент программы вручную, что в условиях доступности компьютера со средами программирования делает задание тривиальным. Поэтому, при сохранении тематики задания, была скорректирована постановка вопроса в сторону анализа соответствия исходных данных программы заданному результату её работы. В отличие от бланковой модели экзамена, в 2021 году выполнение заданий по программированию допускается на языках программирования (семействах языков) C++, Java, C#, Pascal, Python, Школьный алгоритмический язык. В связи с невостребованностью в заданиях из примеров фрагментов кода исключены примеры на Бейсике.

В КИМ ЕГЭ по истории изменена модель задания 25 (историческое сочинение) при сохранении требований, содержащихся в задании, и максимального балла за его выполнение. Если в 2020 году участники ЕГЭ писали сочинение по одному из трёх исторических периодов, то в 2021 году историческое сочинение необходимо написать по одному из трёх предложенных в конкретном варианте КИМ исторических процессов или по деятельности одной из трёх исторических личностей.

Изменены формулировка и способ предъявления языкового материала задания 9 в КИМ ЕГЭ по русскому языку. Уточнены формулировка задания 27 и критерии оценивания. Также изменён первичный балл за выполнение работы с 58 до 59.

Обновлено задание 7 с кратким ответом в КИМ ЕГЭ по литературе. Теперь в текст с пропуском двух слов требуется вписать два литературоведческих термина (или литературных факта).

Из-за эпидемиологической ситуации ОГЭ в 2020 году проведен не был. Тем не менее в проекты КИМ 2021 года внесен ряд изменений по сравнению с КИМ, разработанными для проведения экзаменов в 2020 году.

В КИМ ОГЭ по иностранным языкам – внесены изменения в разделы 1 («Задания по аудированию») и 4 («Задания по письменной речи»). Раздел 1 экзаменационной работы состоит из 11 заданий с кратким ответом: в заданиях 1-4 предлагается прослушать четыре коротких текста, понять их содержание и выбрать правильный ответ из предложенного перечня; в задании 5 необходимо прослушать пять устных высказываний и установить соответствие между ними и рубриками (есть одна лишняя рубрика); выполнение заданий 6-11 предполагает представление полученной при прослушивании диалога

(интервью) информации в виде несплошного текста/таблицы. В разделе 4 экзаменационной работы в задании 35 необходимо написать личное письмо в ответ на электронное письмо друга по переписке. В связи с изменением вида письменного сообщения были внесены изменения в критерии оценивания задания.

В экзаменационную работу по химии внесены изменения в формат следующих заданий: в заданиях 2 и 3 требуется вписать в поле ответа цифровые значения, соответствующие условию задания; в заданиях 5, 8 и 16 требуется осуществить выбор двух ответов из предложенных в перечне пяти вариантов (множественный выбор ответа); в заданиях 4 и 12 требуется установить соответствия между позициями двух множеств.

В КИМ ОГЭ по биологии произошло сокращение общего количества заданий с 30 до 29, в первой части работы количество заданий уменьшилось на два, во второй части добавлено одно задание, что позволило сохранить максимальный первичный балл за выполнение всей работы.

Для усиления акцента на проверку применения математических знаний в различных ситуациях количество заданий в КИМ ОГЭ по математике уменьшилось на одно за счет объединения заданий на преобразование алгебраических (задание 13) и числовых выражений (задание 8) в одно задание на преобразование выражений. Задание на работу с последовательностями и прогрессиями (задание 12) заменено на задание с практическим содержанием, направленное на проверку умения применять знания о последовательностях и прогрессиях в прикладных ситуациях.

По литературе суммарное число заданий экзаменационной работы увеличилось с 4 до 5 за счет нового задания базового уровня сложности, требующего анализа самостоятельно выбранного фрагмента предложенного произведения в заданном направлении.

В КИМ ОГЭ по истории общее количество заданий увеличено с 21 до 24: в экзаменационную работу включены три задания с кратким ответом (15, 16 и 17), нацеленные на проверку знаний по всеобщей истории (истории зарубежных стран).

Общее количество заданий в КИМ ОГЭ по обществознанию осталось неизменным. Количество заданий с кратким ответом в виде одной цифры сокращено с 14 до 13. Добавлено задание 5 с развёрнутым ответом на анализ визуальной информации.

В КИМ ОГЭ по физике к тексту физического содержания вместо двух заданий с выбором одного верного ответа предлагается одно задание на множественный выбор. Увеличилось число заданий с развёрнутым ответом: добавлена ещё одна качественная задача. Расширилось содержание заданий 17 (экспериментальное задание на реальном оборудовании). К проведению косвенных измерений добавлено исследование зависимости одной физической величины от другой, включающее не менее трёх прямых измерений с записью абсолютной погрешности.

В связи с существенными структурными изменениями КИМ ОГЭ по отдельным предметам за выполнение всех заданий экзаменационной работы максимальное количество первичного балла изменено:

по математике – уменьшено с 32 до 31 балла;  
по литературе – увеличено с 39 до 45 баллов;  
по истории – увеличено с 34 до 37 баллов;  
по обществознанию – увеличено с 35 до 37 баллов;  
по физике – увеличено с 43 до 45 баллов.

Структура и содержание КИМ ОГЭ по русскому языку, географии и информатике остались без изменения.

Просим Вас проинформировать педагогических работников образовательных организаций, осуществляющих подготовку к государственной итоговой аттестации выпускников 9 и 11 классов, о предстоящих изменениях КИМ.

Кроме того, ФИПИ приглашает педагогическую общественность принять участие в обсуждении проектов экзаменационных материалов 2021 года. Все замечания и предложения к проектам КИМ ОГЭ-2021 и КИМ ЕГЭ-2021 принимаются до 30 сентября 2020 года на электронный адрес: [fipi@fipi.ru](mailto:fipi@fipi.ru).

**Заместитель министра –  
начальник управления общего и  
дополнительного образования**



**И.А. Чинаева**